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With a history of thousands of years, the phenomenon of corruption represents one of the most dangerous challenges 

addressed to the contemporary world. As its multidimensional form, it provided to possess an unexpected vitality, which 
is developing along with the society and the state’s bodies. Being in line with the process of globalization, corruption 
has affected the efficiency of the international cooperation relations. The following article is going to address a new 
approach towards corruption, especially the one related to the political dimension of international collaboration. Also, 
there will be presented the conceptual aspects of corruption, the evolution of the scientific approaches in analyzing 
corruption and some of the international instruments in fighting it. The international community represents the major 
actor in fighting this phenomenon. Corruption is affecting the achievements registered in implementing both global 
and national development and progress policies. 

 
 
Secolul XXI aduce omenirii nu doar descoperiri fundamentale în ştiinţă, economie şi societate, ci şi o serie 

de probleme cu caracter global, care afectează toate societăţile. Aceste provocări, lansate la scară mondială, 
necesită întrunirea eforturilor comune în vederea soluţionării lor. În condiţiile tendinţelor internaţionale care se 
dezvoltă în lume, corupţia ocupă un loc dominant, astfel încât aceasta se manifestă prin variate forme şi moda-
lităţi. Din acest considerent, combaterea corupţiei constituie centrul preocupărilor societăţii internaţionale.  

Corupţia reprezintă una dintre provocările cele mai grave şi alarmante la adresa secolului XXI, care afec-
tează evoluţia dezvoltării umane. Acest fenomen, de natură socială, are un impact deosebit de periculos asupra 
vieţii sociale, a statului de drept, a democraţiei, având puterea necesară de a contribui la destrămarea acestora.  

Corupţia provine de la latinescul corruptio şi de la cuvântul francez corruption, ceea ce înseamnă 
abatere de la moralitate, de la cinste, de la datorie sau desfrânare [1]. Încă din antichitate, corupţia s-a evi-
denţiat ca fiind unul dintre riscurile cele mai periculoase la adresa statalităţii şi transparenţei puterii politice a 
unui stat.  

De-a lungul anilor, fenomenul corupţiei a fost studiat nemijlocit din perspectivă juridică şi economică, 
însă lipsa unor studii şi cercetări, vizând fenomenul în cauză, din punctul de vedere al relaţiilor internaţionale, 
conduce la ignorarea gravităţii acestuia asupra dezvoltării calitative a relaţiilor interstatale şi internaţionale. 

În vederea efectuării unei analize conceptuale a fenomenului corupţiei, trebuie luată în seamă totalitatea 
elementelor sale complexe, care descriu toate aspectele de manifestare a acestui fenomen. În primul rând, 
trebuie să menţionăm că termenul „corupţie” cunoaşte o experienţă destul de variată prin sensurile pe care le 
exprimă în diversele abordări ale savanţilor contemporani.  

Aspectele multidimensionale ale fenomenului corupţiei au condus la necesitatea cercetării acestuia prin 
prisma mai multor abordări ştiinţifice. Din acest considerent, corupţia serveşte drept obiect de studiu pentru o 
varietate de ştiinţe, ca: sociologia, economia, politica, dreptul, psihologia şi, spre regret, mai puţin pentru 
teoria relaţiilor internaţionale.  

Savantul american M.Johnston afirmă că corupţia este un abuz de funcţiile sau resursele publice pentru 
beneficiul privat şi că există mai multe tipuri de corupţie, în funcţie de contextele politice, economice şi cultu-
rale locale ale diferitelor state [2]. Considerăm că la această idee putem adăuga şi rolul naturii egoiste şi 
ambiţioase a individului, care mai presus de orice tinde să supravieţuiască, chiar şi cu preţul corupţiei.  

În 1960, ilustrul savant american S.Huntington afirma că corupţia poate reprezenta un element de dinami-
zare a sistemului politic în aceeaşi măsură ca şi reforma propriu-zisă [3]. Această atitudine oarecum aprobativă 
a corupţiei în cadrul sistemului politic a încurajat utilizarea termenului sub prezumţia absenţei unei valorizări 
strict negative.  

Definiţia corupţiei cel mai des întîlnită a fost furnizată de către profesorul universitar american J.Nye. 
Potrivit acestuia, corupţia este comportamentul care deviază de la îndatoririle normale ale unui funcţionar 
public sau care violează legi împotriva exercitării anumitor tipuri de influenţă specifică, cum ar fi mita, 
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nepotismul, deturnarea de fonduri [4]. Astfel, individul se identifică în postura de conducător şi îşi foloseşte 
atribuţiile de serviciu în favoarea unor interese personale, ilegale, dar care îi asigură emoţia de putere şi de faimă. 

La rândul său, J.Gardiner, cercetător în cadrul Biroului de cercetare asupra ştiinţelor sociale din cadrul 
Universităţii Illinois (Chicago), consideră că fenomenul corupţiei reprezintă un aspect persistent şi universal 
al societăţii politice, fiind cu totul improbabil ca vreo reformă sau altă iniţiativă să-l elimine complet din 
viaţa politică [5]. Luând în consideraţie ansamblul de particularităţi ale corupţiei, putem constata natura sa 
independentă şi rebelă, chiar şi în faţa intenţiilor insistente de a o contracara. 

În acest fel, putem afirma, cu certitudine, că corupţia reprezintă un fenomen conflictual cu care se con-
fruntă toate statele lumii şi această situaţie implică stringenta necesitate de a analiza şi de a studia cu atenţie 
acest fenomen prin prisma relaţiilor internaţionale, în vederea elaborării unor soluţii viabile de eradicare a 
corupţiei în conformitate cu actualităţile secolului XXI. Cu toate acestea, cercetătorul american R.Klitgaard 
susţine că corupţia este tot mai mult recunoscută ca o problemă predominant în lumea în curs de dezvoltare [6]. 
În această odine de idei, am putea sublinia vulnerabilitatea societăţilor în tranziţie în faţa corupţiei, anume 
prin fragilitatea stabilităţii politice şi economice a statului şi prin lipsa unei culturi civice în cadrul societăţii. 

În opinia economistului american S.Rose-Ackerman, corupţia este simptomul, nu însăşi boala. Eliminarea 
corupţiei nu are nici un sens dacă în rezultat ne alegem cu un stat rigid, inert şi autoritar [7]. 

Savantul rus J.Timofeev face apel la experienţa sovietică şi post-sovietică şi prezintă corupţia în forma 
unui sfârşit al sistemului de relaţii, precum şi asemeni unei condiţii pentru formarea unei guvernări paralele, 
care există concomitent cu statul constituţional de drept [8]. 

Actul corupţiei poate fi definit ca un fenomen complex, multistructural şi multidimensional, de ordin eco-
nomic, social şi politic, a cărui complexitate este determinată de diverse cauze: instituţionale, economice, de 
ordin legal, politice, sociale şi morale [9]. Premisele apariţiei şi dezvoltării actului de corupţie sunt strâns 
legate de cultura, mentalitatea, nivelul de democraţie din cadrul unei societăţi. Astfel, dezintegrarea şi de-
moralizarea societăţii, erodarea valorilor etice, dezinformarea societăţii civile, pasivitatea civică, toleranţa 
publică, gradul scăzut de transparenţă în procesul decizional reprezintă repere majore de răspândire şi înrădă-
cinare a corupţiei în toate domeniile de activitate ale societăţii.  

 Evenimentele legate de corupţie, crima organizată care s-au perindat în întreaga lume reprezintă dovada clară 
a vulnerabilităţii tuturor statelor în faţa corupţiei, indiferent de nivelul lor de dezvoltare sau de civilizaţie [10]. 

Diminuarea progresului şi dezvoltării capacităţilor multilaterale a statelor, ca actori pe arena internaţională, 
este condiţionată de acest flagel, care îşi manifestă pârghiile sale prin iscarea de complexe riscuri la adresa 
viitorului societăţii. Aspectele multidimensionale ale corupţiei au determinat diminuarea dezvoltării relaţiilor 
de cooperare între actorii internaţionali, în vederea asigurării unei ordini şi bunăstări colective. Astfel, corup-
ţia poate fi abordată în calitate de risc proeminent la adresa relaţiilor internaţionale contemporane. Această 
realitate constituie un risc major în ceea ce priveşte evoluţia eforturilor comunităţii internaţionale, în vederea 
soluţionării altor probleme globale, cum ar fi: sărăcia extremă; încălzirea globală; violenţa; discriminarea 
gender, etnică; migraţia; şomajul; îmbătrânirea populaţiei şi altele. 

La etapa actuală, corupţia reprezintă o ameninţare globală, care este strâns legată de crima organizată şi 
terorismul internaţional. Reieşind din aceste constatări, putem analiza fenomenul corupţiei prin prisma dez-
voltării mondiale şi a globalizării. În acelaşi timp, corupţia pătrunde în instituţiile politice, denaturează con-
ştiinţa politică a multor cetăţeni din diferite ţări [11]. Astfel, sarcina de combatere a corupţiei se încadrează 
perfect în ordinea de zi a cooperării interstatale şi a interacţiunii între organizaţiile nonguvernamentale. Corupţia 
a devenit o chestiune globală care implică o reacţie de proporţii globale şi este unul dintre acele fenomene 
marginale şi obscure din viaţa reală ce se fac vinovate de bulversarea multor modele teoretice micro- şi 
macroeconomice, autorii cărora cu o naivitate de invidiat ignoră asemenea virtuţi ale omului economic cum 
sunt predispoziţia pentru profit pe seama aproapelui şi lipsa de scrupule în urmărirea scopurilor personale [12]. 
Astfel, în procesul continuu de globalizare şi de luptă anticorupţie, corupţia şi criminalitatea îşi intensifică 
puterile prin pârghii ştiinţifice şi tehnice, îşi lărgesc ariile de activitate, se încadrează în procesul de globali-
zare şi nemijlocit devin părţi integrate ale societăţii [13]. 

Apariţia unor riscuri şi ameninţări internaţionale de factură nouă, ca corupţia, evoluţia complexă a mediu-
lui intern, precum şi modificarea substanţială a statutului de securitate al ţării în plan internaţional impune o 
abordare nouă, într-o manieră integratoare, sistemică şi comprehensivă a obiectivelor de securitate internă. 
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Dată fiind importanţa relevării corupţiei, mai cu seamă a efectelor pe care aceasta le poate produce la 
nivel de stat, regional sau global, lupta împotriva acestui fenomen s-a concretizat în mai multe instrumente 
atât naţionale, cât şi internaţionale ce constituie un cadru larg de cooperare naţională şi internaţională şi, nu 
în ultimul rând, dovada preocupării deosebite a statelor şi a comunităţii internaţionale pentru combaterea 
acestui fenomen greu de stăvilit. 

Lupta împotriva corupţiei trebuie să fie funcţia permanentă a statului şi preocuparea întregii societăţi, 
trebuie să fie create bazele stabile naţionale ale limitării răspândirii şi reproducerii corupţiei, prevăzută pentru 
o perspectivă istorică îndelungată. Pentru lupta efectivă cu corupţia este necesară elaborarea şi implementa-
rea unui program anticorupţie complex, care trebuie să se transforme într-un sistem de activitate permanentă 
de prevenire şi de limitare a corupţiei. Elaborarea şi realizarea unui astfel de program trebuie să se bazeze pe 
înţelegerea firească a naturii corupţiei, pe conştientizarea premiselor existente şi a limitărilor, pe principii 
clare şi productive [14]. Gradul de extindere a fenomenului corupţiei este condiţionat de faptul că persoanele 
corupte sunt plasate chiar în vârful ierarhiei politice şi acţiunile lor afectează întregul sistem administrativ al 
statului [15]. Astfel, activităţile corupte se desfăşoară în forme organizate şi de multe ori cei care le practică 
manifestă intoleranţă chiar faţă de fapte de corupţie autonome. Structurile care ar trebui să combată faptele 
ilegale sunt, la rândul lor, corupte [16]. 

O parte componentă a combaterii corupţiei şi, posibil, metoda cea mai eficientă de evitare a corupţiei este 
prevenirea acesteia. Combaterea corupţiei, prin intermediul măsurilor de prevenire, reprezintă un proces 
extrem de complex şi important, dar în multe cazuri se realizează cel mai dificil. Prevenirea corupţiei poate fi 
efectuată prin două forme principale: acţiunea asupra existenţei sociale şi influenţa asupra conştiinţei sociale. 
În această ordine de idei, trebuie de menţionat că este foarte important ca procesul de combatere a corupţiei 
să aibă un suport ştiinţific bogat, care să prevadă analiza cauzelor şi condiţiilor ce favorizează corupţia. Un 
loc central în sistemul de prevenire a corupţiei trebuie acordat învăţământului şi propagandei. În lupta anti-
corupţie trebuie ţinut cont de faptul că această lupta va include reforme ale întregului sistem de drept, dat 
fiind că corupţia este infiltrată în toate domeniile de activitate umană. Aceste activităţi vor cuprinde nu doar 
reforme legislative, sensibilizarea opiniei publice faţă de corupţie, ci şi aplicarea unor programe cu pondere 
politică şi socială. Astfel, structura politică şi constituţională bazată pe drepturile umane, conştiinţa civilă 
prin educaţie, lupta democratică a lucrătorilor conştienţi sunt necesare pentru a crea valori sociale şi norme 
etice de combatere a corupţiei [17]. Deoarece corupţia este o consecinţă a problemelor generale ale ţării şi 
societăţii, lupta împotriva acesteia nu se rezumă doar la punerea în aplicare a unui program complex anti-
corupţie, ci presupune includerea măsurilor anticorupţie în toate documentele de politici sociale ale statului.  

De-a lungul timpului, lupta împotriva corupţiei, desfăşurată în diferite ipostaze politice şi economice, a 
luat forma unor metode şi măsuri de combatere a corupţiei. În cadrul practicii internaţionale s-au evidenţiat 
următoarele modele conceptuale de combatere a corupţiei [18]: 

Modelul totalitar de combatere a corupţiei. Acest model presupune un control de stat cuprinzător asupra 
comportamentului funcţionarilor şi sancţionarea rigidă pentru orice abatere de la normele acceptate (scrise şi 
nescrise). Această metodă anticorupţie era pe larg aplicată în epoca stalinismului, unde s-a identificat în cea 
mai mare măsură cu regimul strict de guvernare din acea perioadă. Un dezavantaj al acestei metode de com-
batere a corupţiei este faptul că manierele sale încălcă drepturile omului, deoarece totalitarismul este incom-
patibil cu principiul democraţiei. O caracteristică pozitivă este că asigură o corelare strânsă între nivelul de 
autoritate al oficialilor şi gradul de responsabilitate al acestora. Riscul de a fi judecat şi pedepsit creşte pentru 
persoanele fizice care sunt mai aproape puterii: cu cât eşti mai influent, cu atât riscul de a comite infracţiuni 
corupţionale este mai mare. În aşa fel, se respectă principiul responsabilităţii „de sus în jos”, care este un 
instrument ideal pentru optimizarea oricărui sistem social. 

Modelul autoritar de combatere a corupţiei. Caracteristica principală a acestui model este punerea în 
aplicare a responsabilităţilor selectiv, în conformitate cu deciziile conducătorului. Pentru o lungă perioadă de 
timp aceste persoane au fost reprezentanţi ai elitei de partid. Exemple veridice privind acest model pot servi 
perioadele domniei lui N.Hruşciov şi L.Brejnev.  

Modelul oligarhic de combatere a corupţiei. În conformitate cu modelul oligarhic anticorupţie, realizarea 
responsabilităţii se efectuează în dependenţă de apartenenţa la un grup oligarhic sau clan. Având în vedere că 
puterea este exercitată de către echipe care protejează membrii lor prin toate căile posibile, însă pentru străini 
adună materiale compromiţătoare şi încearcă să declanşeze cazuri penale. Pentru modelul oligarhic, banii 
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reprezintă un element extrem de important, prin intermediul căruia se soluţionează mai multe probleme, 
inclusiv cele de aplicare a legii. Prin urmare, modelul oligarhic s-a transformat în model criminal, deoarece, 
după cum arată experienţa, criminalii deseori scapă de răspunderea penală, ceea ce le permite să se ocupe 
mai departe cu mediul de afaceri criminale.  

Modelul liberal de combatere a corupţiei este caracterizat de iresponsabilitate completă, impunitate şi 
lipsa ordinii. O astfel de situaţie apare în perioadele de răsturnare revoluţionară, în cazul în care noul guvern 
încă nu a stăpânit funcţiile de gestionare în cadrul statului sau conştient iniţiază procese distructive. 

În acest context, colaborarea internaţională privind combaterea corupţiei reprezintă cea mai actuală moda-
litate de soluţionare a problemei corupţiei, atât la nivel naţional, cât şi internaţional. 

Astfel, colaborarea internaţională privind lupta anticorupţie necesită activarea unor organisme şi instru-
mente anticorupţie specializate, în vederea facilitării conlucrării dintre actorii implicaţi şi, nemijlocit, eficien-
tizarea acţiunilor şi măsurilor comune. Colaborarea internaţională privind combaterea corupţiei e condiţionată 
de o serie de particularităţi caracteristice tuturor statelor angajate în lupta anticorupţie. Dat fiind impactul 
nefast al corupţiei, mai ales al efectelor pe care aceasta le poate produce la nivelul unui stat, regional sau 
global, lupta împotriva acestui fenomen s-a concretizat în mai multe instrumente internaţionale, elaborate sub 
egida organizaţiilor internaţionale şi regionale, care constituie un cadru larg de cooperare internaţională şi, 
nu în ultimul rând, dovada preocupării deosebite a comunităţii internaţionale pentru combaterea acestui 
flagel greu de stăvilit. Colaborarea internaţională privind combaterea corupţiei e condiţionată de o serie de 
particularităţi caracteristice tuturor statelor angajate în lupta anticorupţie.  

Studierea fenomenului corupţiei ne permite să concluzionăm că sistemul global anticorupţie, comun pentru 
toate statele lumii, trebuie consolidat, inclusiv prin dinamizarea activităţilor desfăşurate de cadrele juridice 
din organismele internaţionale ca Organizaţia Naţiunilor Unite, Consiliul Europei, Uniunea Europeană şi din 
oficiile şi agenţiile lor subsidiare. Astfel, activitatea anticorupţie la nivel internaţional trebuie să constituie o 
parte componentă a programului complex de combatere a criminalităţii şi a violenţei în lume, fiind asigurată 
ştiinţific, financiar şi cu resurse umane calificate [19].  

Instrumentul legislativ central anticorupţie, general acceptat la nivel mondial, este Convenţia Naţiunilor 
Unite împotriva corupţiei, semnată la New York la 31.10.2003. Obligaţiile internaţionale ce revin statelor  
în activitatea de prevenire şi combatere a corupţiei ţin de asigurarea transparenţei în procesele de luare a de-
ciziilor de către instituţiile publice cu implicarea publicului, a libertăţii de cercetare, de difuzare a informa-
ţiilor privind corupţia şi de asigurarea accesului efectiv al publicului la acestea. Convenţia ONU de asemenea 
stipulează că aceste măsuri preventive trebuie să respecte principiile supremaţiei legii, administrării afaceri-
lor şi proprietăţii publice, integrităţii, transparenţei, răspunderii. 

Se vehiculează ideea, conform căreia acolo unde există sume mari de bani obţinute prin practici interna-
ţionale spectrul corupţiei se extinde [20]. Aici, comunitatea internaţională trebuie să acţioneze cu multă 
delicateţe şi transparenţă în vederea omiterii a astfel de acuzaţii şi riscuri pentru pătrunderea corupţiei la cele 
mai înalte niveluri ale ierarhiei administrative mondiale. 

Problema corupţiei este actuală şi pentru Republica Moldova. De-a lungul timpului, fenomenul corupţiei 
în Republica Moldova a căpătat proporţii considerabile şi prezintă un pericol major pentru viabilitatea statu-
lui şi pentru dezvoltarea economică, socială şi democratică a ţării. Trecerea la economia de piaţă şi la demo-
craţie a produs, aşa cum se întâmplă în toate societăţile aflate în criză, pe lângă alte fenomene cu consecinţe 
grave, amplificarea corupţiei [21]. Cauzele care au determinat acest lucru sunt slăbirea autorităţii statale, 
degradarea nivelului de trai, alterarea judecăţii morale, lipsa unor pârghii eficiente de control, diminuarea 
încrederii populaţiei în instituţiile şi valorile sociale, neadaptarea legislaţiei la condiţiile economice şi sociale. 
Potrivit datelor Clasamentului „Naţiuni în Tranziţie”, realizat de către Asociaţia „Freedom House”, Republica 
Moldova a acumulat scorul 6 în ratingul anticorupţie, pentru anul 2011. Clasamentul „Naţiuni în Tranziţie” 
calculează scorul agregat al dezvoltării democratice a statelor în baza mai multor ratinguri anticorupţie. Fie-
care rating este apreciat pe o scară de la 1 la 7, în care 1 reprezintă cel mai înalt nivel de dezvoltare demo-
cratică, iar 7 – cel mai mic nivel de dezvoltare democratică. Potrivit Indicelui de Percepţie a Corupţiei (IPC), 
în 2011 Republica Moldova a înregistrat un scor de 2,9 puncte, plasându-se pe locul 112 din 183 ţări incluse în 
clasament (pentru comparaţie, în anul 2010 Republica Moldova a avut un scor al IPC de 2,9 puncte şi s-a 
clasat pe locul 108 din 178 ţări incluse în clasament).  
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Tematica anticorupţie s-a aflat pe agenda permanentă a relaţiilor externe ale Republicii Moldova, fiind 
abordată aparte în cadrul proceselor de promovare şi de evaluare a reformelor. Importanţa acordată dome-
niului a fost pusă în evidenţă prin menţiuni exprese în acordurile bilaterale încheiate cu Uniunea Europeană, 
precum şi în documentele de cooperare cu Consiliul Europei, Organizaţia Naţiunilor Unite şi cu alte organisme 
internaţionale, majoritatea evaluărilor externe privind implementarea reformelor democratice în Republica 
Moldova conţinând recomandări ce vizează necesitatea sporirii şi eficientizării eforturilor anticorupţie. 

Pe parcursul anului 2011 s-au efectuat o serie de modificări legislative în vederea racordării cadrului legal 
anticorupţie la standardele internaţionale anticorupţie. Au fost adoptate modificări la Legea cu privire la 
conflictul de interese şi la Legea privind Codul de conduită a funcţionarului public, a fost adoptată Strategia 
Naţională Anticorupţie pentru anii 2011-2015 (SNAC), a fost elaborat proiectul Strategiei de reformare a 
sistemului judiciar.  

În Republica Moldova, corupţia reprezintă una dintre sursele răspândirii sărăciei, vulnerabilităţii externe, 
exodului populaţiei, mortalităţii şi morbidităţii ridicate, degradării ştiinţei, ineficacităţii profesionale, ne-
dreptăţii crase, violării grosolane a drepturilor omului [22]. Acest fenomen continuă să submineze stabilitatea 
politică a Republicii Moldova, încrederea societăţii în sistemul politic, în supremaţia legii, dezvoltarea eco-
nomică, promovarea investiţiilor străine şi integrarea în comunitatea europeană. 

Lupta anticorupţie, atât în Republica Moldova, cât şi în întreaga lume, trebuie să înceapă de la fiecare 
individ în parte, apoi să treacă la oraş, stat şi apoi comunitate internaţională. Doar depunând eforturi comune 
lupta împotriva corupţiei va căpăta putere, eficienţă şi încredere. 
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